

投资千万助日益庞大的老年人群体老有所学老有所乐

# 西安市总请老年人上大学

## 首批 200 多名退休职工入学变身“新鲜人”

本报讯(记者毛浓)日前,刚下课的绘画班学员李忠孝老人见到记者特别精神,他说:“工作时一直忙碌的我退休后突然闲了下来,感觉真不是滋味,到这里上学,使我开阔了眼界,增长了知识,还让我结交了许多朋友,生活变得充实起来。”最近,由西安市总工会筹办的西安市老年大学工会分校在市职工大学正式开课。

2015年的统计数据显示,西安市有60岁以上老年人口135.2万人,占总人口的15.53%。近年来,该市老年人口以每年3%以上的速度增长,预计到2040年,该市60岁以上老年人口比重将达30%。老龄化社会中,老年人的“养、医、教、学、乐”等问题越来越迫切,突出。工会能为这些老人做什么?西安市总工会应退休职工的迫切需求,推出了一项

举措——请老人来上大学,圆其大学梦,使其老有所学、老有所乐。西安市总于2016年投资1000万元,对所属西安市职工大学的教学条件、环境进行升级改造,为退休职工提供服务。经过升级改造,原本简单、老旧的教学楼面貌焕然一新,多媒体教室、多功能厅、养老护理培训教室、声乐教室、舞蹈教室、书画教室、摄影教室、养生教室都提升到专业水准。“考虑到老年人上下楼不方便,学校特别改造安装了一部电梯。此外,书法绘画教室专门配备了实物视频展台,老师书写、绘画的全过程,都可以清晰地投射到大屏幕上。”学校教务处主任蔡西说。

经与西安市老年大学合作,市老年大学工会分校办学手续和工作流程、专业教学的设置和管理等也得到了解决和完善。今年5月、6月,分校开展了7场免费试听及参观活动,9月初开学试运行,受到退休职工普遍欢迎,首批声乐、舞蹈、书法、绘画、摄影5个专业报名人数达到200多人,分为7个班,每周上课一到两次。

舞蹈班学员曹芳老人说:“我一直热爱舞蹈,但从没有系统地学习过,现在终于有机会通过专业学习,把业余爱好提升一下,使自己可以更好地享受旋律和跳跃的喜悦。”老年大学这一项也为西安市职工大学的职能增加了新的内容。据西安市总工会副主席兼市职工大学校长冯增权介绍,职工大学的职能已从最初的工会干部培训、学历教育拓展到包括助农农民工“大学梦”、职工职业技能培训、老年大学在内的5大板块,满足不同职工不同层次需求的能力逐步健全。

### 新闻特写

## “向优秀劳动者看齐”

本报记者 李元浩

宣讲台上,全国劳动模范、新疆八一钢铁有限公司炼铁分公司第一高炉分厂原料生产作业区党支部书记买买提明·阿不力孜,正结合十九大报告和自身工作实际,声情并茂地讲述如何在平凡岗位上努力工作,身体力行地诠释劳模精神和工匠精神。台下,150余名各族职工聚精会神,边听边记,并不时报以热烈掌声……

11月17日,在新疆众和股份公司报告厅内,新疆维吾尔自治区总工会“中国梦·劳动美·新疆好”党的十九大精神宣讲团企业千场宣讲启动仪式暨首场宣讲举行,来自各企业生产一线的职工们认真聆听宣讲,会后不少人还和劳模、专家等宣讲人积极互动。“聆听了劳模的宣讲,我对十九大精神有了更深刻的理解。党和国家非常重视技术型人才的培养,我们要发扬工匠精神,学好专业知识,练就过硬本领,向知识型、技能型、创新型的优秀劳动者看齐。回去后我要第一时间跟班组同事们分享收获。”众和股份热电公司高压化车间生产操作手李超现场记了好几页笔记。

当天的宣讲中,来自自治区工会干部学校的廖江副教授从职工思想和工会工作出发,对十九大报告的主要内容和重大意义进行了详细解读,还来自基层的工会干部就如何创新群众工作机制和方式进行了交流。众和下属铝箔公司的工会主席李新春表示:“听了宣讲,我对基层工会进一步增强群众工作本领、激励劳动创造、不断推进企业发展更加充满信心。”

对此次宣讲,自治区总工会副主席艾尼瓦尔·阿不都热合曼表示:“十九大精神进企业千场宣讲活动,是坚定跟党走、把党的声音传向基层的重要举措。各地工会和各级工会干部要以实际行动把党的十九大精神落在实处。”据介绍,接下来,宣讲团将深入大型企业、社区和生产一线宣传贯彻党的十九大精神。

### 提高精准化精细化服务水平

## 福建工会打造“四点半学校”

本报讯(记者吴锋思 通讯员陈紫)“再也不怕孩子放学后没人接了,而且不仅每天能提前把作业做完,还培养了兴趣爱好。”自职工子女“四点半活动中心”试点获得广泛好评后,新学期,福建省石狮市总工会“四点半服务”再次扩容,接收了150名职工子女,每日下午四点半后提供放学接送、作业辅导、书香伴读、兴趣培训等服务。

泉州市洛江区总工会结合实际,在7所双职工家庭子女较集中的小学设立“四点半课堂”,共开设10余个项目7个教学班,目前已服务职工子女500多人次。区总还确立了“四点半课堂”3年建设规划,明确以学校为依托,工会、教育等相关部门齐抓共管,力争3年内实现“四点半课堂”全覆盖。

职工子女“四点半活动中心”建设,作为关怀职工精准服务的重要内容,是今年石狮市委、市政府“为民办实事”项目,市总与社会培训机构合作,采用“工会组建、购买服务”方式,实现项目化运作。当前,多数职工在学校放学时段、寒暑假期间需要在岗工作,无法及时接送、照顾子女。福建省各级工会通过提供不同名称、不同模式的托管服务,为职工解决后顾之忧,涌现出许多深受职工欢迎、可推广复制的典型范例。

福建省总工会女工部负责人告诉记者,目前,省总已将“四点半学校”列为工会补齐服务职工“短板”项目,厦门、泉州、三明等地已先行实验,探索形成“四点半活动中心”、“职工亲子园”等服务品牌。今后,全省将有越来越多地方工会和学校结合本地实际,联合开展课后服务,不断提高精准化精细化服务水平,更好地为职工解决后顾之忧。



### 党课进工地

11月21日,中建一局北京公司三利大厦改扩建工程项目工地,农民工党员在项目部党支部主题党课中,认真学习党的十九大精神,重温入党誓词。为确保流动党员离乡不离组织、流动不流失,自“两学一做”学习教育开展以来,该公司党委每月根据农民工党员的结构和分布情况在部分项目部开展系列专项活动。

本报记者 王伟伟  
本报通讯员 邱晔摄

### 设立专项资金 加强标准化运作

## 烟台“妈妈小屋”贴心服务女职工

服务的“妈妈小屋”,既服务于本单位女职工,也面向有需求的社会人士。目前,全市范围内的公共场所已建成25家“妈妈小屋”,单位内设的“妈妈小屋”已建成42家,全部为育龄女职工百人以上的实体企业。市总切实履行指导服务职责,为申报建设单位提供点对点上门服务,帮助参考小屋

位置,策划小屋设施布局。同时,市总为建成的“妈妈小屋”给予建设单位补贴,对“标准型”小屋每家补贴6000元,“舒适型”小屋每家补贴1万元,并配发统一的牌匾和宣传板。市总每年将在正式开放使用、管理规范有序、服务周到温馨的“妈妈小屋”中评选命名一批“示范小屋”。

### 既有专家评审 又有大众票选

## 四川高标准选树“工匠偶像”

本报讯(记者李娜)眼下,四川省首届“寻找四川工匠”活动正在火热进行中。通过基层申报,目前有122名推荐人选进入专家评审环节。下一步将通过公众投票等环节,选出职工心中的“工匠偶像”。

此次评选活动由四川省总工会、省网信办、省经信委、省人社厅、省国资委等5部门于今年9月初启动。活动开展以来,各市(州)总工会、省产业(行业)工会按照要求,通过单位推荐、个人自荐、联名推荐等多种渠道,在本地区、本行业(产业)内进行广泛动员、推荐,各地各行业共收到1158人(次)申报参与活动,经过优中选优、层层选树,最终共有122名推荐人选进入专家评审环节。

今年的“妈妈小屋”建设坚持公共场所优先,将机场、车站、码头、商场、公园、便民服务大厅等处作为重点,指导建立对内对外双向

### 根据各企业各行业不同情况各有侧重

## 安吉个性化协商让职工吃上“定心丸”

本报讯(通讯员周建超 记者邹偶然)“过去工资多少都是老板说了算,现在我们员工也有发言权了。工资集体协商后,今年我的工资涨了12%。”浙江安吉富和家具的职工小

张说。从关心职工生活到关心职工工资增长,安吉县总工会努力培育行业典型,坚持效益共创、利益共享,突出个性化协商,推进企业、行业开展工资集体协商。截至目前,已有576家企业和157个区域(行业)签订工资集体协议,实现已建企业工资协商全覆盖,8万余名职工受益。

张说。从关心职工生活到关心职工工资增长,安吉县总工会努力培育行业典型,坚持效益共创、利益共享,突出个性化协商,推进企业、行业开展工资集体协商。截至目前,已有576家企业和157个区域(行业)签订工资集体协议,实现已建企业工资协商全覆盖,8万余名职工受益。

## 把爱好变成事业

### ——记福州市花卉联合会会长王金枝

一股迷人悠长的香气,让人心旷神怡。跟着王金枝来到位于福州市建新镇的一个苗圃,立即被几棵百年桂花树吸引,桂花树繁花满枝,娇小的黄色花瓣,挂在树梢上轻轻摇曳,散发着典雅的幽香。苗圃面积不大,但种满了各种各样的名贵树木。

人交待着,话语间透着一股干练利索的劲儿。“原来对花木有着天生的爱好,但对其习性却一窍不通。”王金枝说,1995年她开花店卖花时还闹了不少笑话。“由于文化水平低,有些花的名字都记不住,有时客人来买花,常把花的种类和价格搞混了。”如今已是国家园林工程师的她,回想起这些糗事,自己也笑了。

王金枝是福州市花卉联合会会长,2015年被授予福州市劳动模范荣誉称号。

王金枝是福州市花卉联合会会长,2015年被授予福州市劳动模范荣誉称号。

对于花卉种植,王金枝同样从头学起。“当时刚开始种澳洲杉,施肥时把鸡粪作为底肥,没想到直接让树根与鸡粪接触,导致树苗大面积‘烧死’,损失惨重啊!”在王金枝看来,花卉行业“做到老,学到老”。

没有经验,也没有技术,王金枝一方面买来花卉种植的资料,从头学起,另一方面,不断地向身边的同行讨教。



福州市劳动模范王金枝

花卉种植十分辛苦,旁人无法感受到。但王金枝和爱人一起起早贪黑、风吹日晒。特别是创业之初,由于资金困难,所有的活都是自己干,手破皮了,就咬着牙干。

王金枝的付出也不断得到了回报。2004年至2007年,她连续3年被福州市园艺学会授予“十佳花卉明星奖”,2008年至2009年被福州市园艺学会授予“花果大树明星女大王”,2013年至2014年连续两年获评第六届、第七届“金山杯”明星花卉企业家。(苍文)



### 趣味运动会

11月18日,广州,兔兔赛跑比赛。大家劲儿往一处使。当日,一场由林和街道办事处、林和街道总工会举办的趣味运动会在广州体育学院田径场举行。来自辖区27个代表队的300多名运动员参加了比赛。

视觉中国 供图

## 《中国工运》11期要目

- 大力强化理论武装 践行工人运动时代主题 ..... 李玉赋
- 高水平谱写新时代浙江工运事业发展新篇章 ..... 厉志海
- 围绕新征程 聚焦新目标 切实发挥产业工人主力军作用 ..... 李龙熙
- 工会工作项目化管理的思考和建设 ..... 王帅
- “分众式普法”提高职工普法实效 ..... 任远明 张媛媛
- 贵阳工会“绿色增效劳动竞赛”彰显主力军时代风采 ..... 赵凯
- 打造“掌上工会”新平台 ..... 周瑛 毛玉霞

### 两劳模当选湖北省总工会副主席

本报讯(记者郭明强 通讯员罗琴)在日前召开的湖北省总工会十二届九次全委会上,来自一线的优秀农民工杨祉刚、劳动模范吴何庆,当选为省总工会兼职副主席。

杨祉刚是东风汽车神龙公司钣金返修工,先后荣获“武汉市优秀农民工”、湖北省劳动模范、全国五一劳动奖章等称号。吴何庆是武重集团机械模型厂模型工,先后荣获“中华技能大奖”、全国劳动模范称号。

### 青海省总命名女职工小屋

本报讯(记者那生祥)青海省总工会日前命名青海湖乳业公司等28家“女职工温馨小屋”为第4批“青海省女职工温馨小屋”,全力帮助女职工度过特殊生理期,打造受女职工欢迎的温馨之家。

据了解,青海省总按照“成熟一批、发展一批”的原则,从2015年开始计划用3-5年在全省规范建设100家“女职工温馨小屋”,目前,已命名76家“女职工温馨小屋”。

### 沈阳市总将开展7大劳动竞赛

本报讯(顾威 记者刘旭)沈阳市总工会将在未来3年内开展7大项劳动竞赛,实现企业增效、社会受益、职工队伍素质提高,促进产业转型、城市转型、社会转型。

这7大项劳动竞赛是:围绕城市建设,开展重点工程劳动竞赛;围绕技能提升,开展技能型劳动竞赛;围绕转型升级,开展创新型劳动竞赛;围绕营商环境,开展服务型劳动竞赛;围绕经济发展,开展区域(行业)劳动竞赛;围绕安康权益,开展安全生产劳动竞赛;围绕夯实基础,开展班组劳动竞赛。

### 职工创造“11步检车法”保安全

本报讯 结合多年安全驾驶经验以及轨道车行车、安全、人身和数据方面的知识,秦皇岛西工务段自轮运转车间职工姜伟总结形成了从车头检查到车尾的“11步检车法”,确保对轨道车进行全面检查。

每次出车前,他都按照“11步检车法”从车轮、导框、轴轴标记等走行部的检查,到燃油、机油、冷却水以及润滑油、液压系统的检查,处处不丢步骤,确保轨道车状态良好,保障了轨道车的安全运行。他先后获得局“专业技术尖子”、铁路总公司“全路技术能手”等荣誉称号。(何乃斌)

### 企村结对精准扶贫

本报讯 “你们买下咱家这两头生猪,娃儿上大学的钱就有着了!”11月15日,当四川泸州市叙永县枳橙苗族乡群英村村民王再福拿到7040元售猪款时激动地说。这是中铁上海局建筑公司实施精准扶贫,履行社会责任的一个缩影。